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      كلية التربية
نموذج إجابة مادة جغرافية مصر لطلاب الفرقة الأولي كلية التربية تعليم أساسي – شعبة رياضيات 
تاريخ الامتحان:10/1/2016
الفصل الدراسي الأول من العام الجامعي2015 - 2016
أستاذ المادة/ د.هبة صابر أمين دسوقي
السؤال الأول :" ناقش الخصائص الجغرافية الطبيعية لصحراء مصر الغربية ".
الإجابة
   تمتد الصحراء الغربية التي تشغل نحو ثلثي المساحة الإجمالية لمصر إلي الغرب من وادي النيل ودلتاه , وهي تتكون من مجموعة من الهضاب الصخرية التي تحصر بينها منخفضات واعلي جهات الصحراء الغربية توجد في ركنها الجنوبي الغربي حيث يوجد جبل العوينات الذي يقع برمته تقريبا خارج الحدود المصرية باستثناء سفوحه الشمالية الشرقية  وإلى الشمال من هذه الكتلة الجبلية توجد هضبة الجلف الكبير المرتفعة والتي يبلغ ارتفاعها في المتوسط 1000متر فوق مستوى سطح البحر. وتتكون هذه الهضبة من الحجر الرملي النوبي وتنحدر انحدارًا فجائيًا صوب منخفض هائل يحدها شرقا هو المنخفض الذي يضم الداخلة والخارجة وأبو منقار. وإلى الشمال من هضبة الجلف الكبير توجد هضبة أخرى مكونة من صخور جيرية. وهى أقل ارتفاعًا من هضبة الجلف الكبير إذ لا يزيد ارتفاعها عن 500متر فوق مستوى سطح البحر, ولكنها تمثل أبرز مظهر تضاريسى إلى الغرب من وادي النيل، وتنحدر هذه الهضبة انحدارًا شديدًا صوب وادي النيل شرقًا وصوب منخفض الخارجة الداخلة وأبو منقار جنوبًا، وكذلك نحو منخفض القطارة شمالاً، وفى هذه الهضبة يوجد منخفضان هائلان هما الفرافرة والبحرية. 

وإلى الشمال من منخفض القطارة – سيوة – تمتد الهضبة الجيرية الميوسينية التي تبدو على شكل مثلث تقع رأسه غربي الدلتا وقاعدته تمتد على طول الحدود المصرية الليبية وتعرف هذه الهضبة باسم "هضبة مرماريكا" ويبلغ ارتفاعها نحو 100 متر فوق مستوى سطح البحر، وهى بدورها تنحدر انحدارًا فجائيًا صوب منخفض القطارة وسيوة جنوبًا. 

كما تنحدر هذه الهضبة انحدارًا إقليميًا عامًا صوب الشمال الغربي حتى تبلغ البحر المتوسط حيث يصل منسوبها إلى حوالي 50متر فوق مياه هذا البحر، وتقترب الهضبة اقترابًا شديدًا من البحر المتوسط فى القطاع الغربي الأقصى من الساحل الشمالي للصحراء الغربية بحيث لا يفصلهما عن مياهه سوى شريط ضيق من الأرض السهلية الساحلية. كما يقطعها أودية تنحدر من حافة الهضبة صوب الشمال إلى البحر المتوسط. 

وتتميز الصحراء الغربية بعدة خصائص تنفرد بها على غيرها من المناطق الأخرى ولاسيما الصحراء الشرقية، فالصحراء الغربية تكاد تكون خالية من الأودية باستثناء الأودية القصيرة المنحدرة إلى البحر المتوسط. وكذلك بعض المسيلات القصيرة الصغيرة المتجهة شرقًا صوب النيل أما بالنسبة للمناطق الحوضية أو المنخفضات، فالهضبة بطبيعة الحال ذات تصريف داخلي حيث تنحدر الأودية من الحافات الصخرية , ومن ثم فإن نمط التصريف لهذه المنخفضات نمط مركزي، كما أن الصحراء الغربية فقيرة جدًا فى الموارد المائية فيما عدا الشقة الساحلية فى أقصى الشمال والتي قد تكون عرضة لبعض الأمطار في فصل الشتاء. 


كما أن الصحراء الغربية تكاد تخلو تمامًا من المياه السطحية، ولذا فإن التجمعات البشرية المستقرة فى الواحات تعتمد فى حاجتها من المياه على الخزانات الباطنية، فهنا توجد المياه الجوفية فى الحجر الرملى. وتستخرج المياه أما فى صورة آبار عادية أو ارتوازية والأخيرة هى الأغلب. 


ومن الخصائص التى تتميز بها الصحراء الغربية أيضًا ظاهرة الكثبان الرملية ولاسيما الكثبان الطولية التى تنتشر على شكل سيوف أو خطوط متوازية، ومحاور أغلبها تمتد من الشمال الغربى إلى الجنوب الشرقى، بمعنى أنها تتمشى مع الرياح الشمالية التى أسهمت فى تكوينها. وأشهر هذه الكثبان الرملية كثيب أبو محرك الذى يمتد تقريبًا من دائرة عرض منخفض البحرية حتى منخفض الخارجة كما يواصل امتداده أيضًا فى اتجاه الجنوب , ويبلغ طوله أكثر من 450كم، بينما يصل عرضه إلى نحو 16كم، والواقع أن الرمال سواء كانت على هيئة غطاءات أو كثبان فإنها نتيجة للإرساب الذى يسببه الرياح فى الصحراء الغربية، كما أن هذه الرياح أيضًا تكون مسئولة عن تكوين بحر الرمال العظيم، وعلى الحركة المستمرة للكثبان الرملية وما يرتبط بها من أضرار سواء على الزراعة أو الطرق أو مراكز الاستقرار.

السؤال الثاني : " تكلم عن أهم مشروعات التنميةالزراعية العملاقة في مصر". 
الإجابة       
1- توشكى:

يقع مشروع توشكى فى أقصى جنوب الوادي بمنطقة توشكى ويهدف إلى إضافة 540 ألف فدان إلى الرقعة الزراعية تروى بالكامل بمياه النيل ، وقد تم وضع حجر الأساس لمشروع توشكى فى 9 يناير 1997 ويشمل شق ترعة رئيسية بطول 51 كيلو متراً وعددا من الفروع بإجمالى أطوال تصل إلى 180 كيلو متراً ، ويتم ضخ مياه النيل إلى الترعة وفروعها عبر محطة الرفع العملاقة " مبارك " ويساهم المشروع فى خلق فرص عمل جديدة فى مجالات الزراعة والصناعة والسياحة والتعدين. 
وقد بلغت نسبة التنفيذ العامة بمشروع توشكى حتى نوفمبر 2007 حوالي 92% ، وبلغت قيمة الأعمال المنفذة بالمشروع نحو 6.134 مليارات جنيه ، ومن المستهدف تنفيذ أعمال بنحو 29 مليون جنيه خلال عام 2007/2008. 
2- ترعة السلام:
مشروع ترعة السلام " من أهم مشروعات التنمية العملاقة حيث يتم نقل مياه النيل عبر الترعة الجديدة إلى شبه جزيرة سيناء لتحقيق التوسع الزراعي الأفقي فى مساحة 400 ألف فدان شرق قناة السويس و 220ألف فدان غرب قناة السويس ، بهدف إقامة مجتمع زراعى تنموى جديد يساهم فى تدعيم قدراتنا الزراعية بزيادة الإنتاج الزراعى وخلق مجتمعات عمرانية جديدة جاذبة للسكان . 
وتمتد ترعة السلام وفروعها بطول 262 كيلو متراَ ، وتنقسم إلى مرحلتين تشمل المرحلة الأولى امتداد الترعة بطول 87 كيلو متراً من المأخذ على النيل وحتى الكيلو 219 حتى قناة السويس وتخدم الترعة مساحة قدرها 220 ألف فدان غرب القناة ، وتشمل المرحلة الثانية إنشاء سحارة ترعة السلام أسفل القناة ومد ترعة جديدة بطول 86.5 كيلو متراً وتعرف بترعة "الشيخ جابر"، ويتفرع منها 8 فروع، ويصل طول الترعة والفروع إلى 175 كيلو متراً ، وتنقل الترعة مياه النيل إلى ارض سيناء لاستصلاح نحو 400 ألف فدان شرق القناة. 
3- مشروع شرق العوينات:

يقع مشروع شرق العوينات فى الجزء الجنوبى الغربى من الصحراء الغربية ، ويستقر فوق خزان جوفى ضخم يمكن استغلاله فى حدود آمنة لمدة 100 عام ، ويهدف المشروع إلى استصلاح نحو 220 ألف فدان تروى بالكامل من المياه الجوفية ، وتبلغ استثمارات المشروع نحو 3.5 مليارات جنيه . وقد بدأ المشروع فى عام 1997 ، وتم حتى الآن تخصيص 172 ألف فدان ومطروح حالياً 55 ألف فدان للاستثمار ، ويعمل بالمشروع عدد 14 شركة ما بين قطاع عام وخاص . وقد بلغ اجمالى المساحة المنزرعة فى عام 2007 نحو 30 ألف فدان ، حيث بلغت مساحة المحاصيل الحقلية نحو 24 ألف فدان والمحاصيل البستانية نحو 6 آلاف فدان ، وقد حقق المشروع متوسط انتاجية يفوق كل المحافظات المصرية فى العديد من الزراعات الحقلية والطبية غير التقليدية ، حيث وصل متوسط انتاجية الفدان من القمح 20 أردباً ومن الشعير 24 أردباً ، ومن الكنتالوب 12 طناً والبطاطس 12 طناً ، ويعتمد العمل فى المشروع على أسلوب الزراعة العضوية ، لذلك تلقى الصادرات الزراعية من منتجات شرق العوينات رواجاً فى الأسواق الأوروبية. 
4- مشروع درب الأربعين:

يقع مشروع درب الأربعين فى الصحراء الغربية ، ويهدف إلى إضافة 12 ألف فدان من الأراضى الجديدة التى يتم استصلاحها وتروى بالكامل من المياه الجوفية ، وتعتمد فى زراعتها على أسلوب الزراعة النظيفة واستخدام وسائل الرى بالتنقيط ، وشهد المشروع توسعاً فى زراعة أشجار النخيل والزيتون ، بالإضافة إلى المحاصيل الحقلية كالقمح والشعير والخضر والفاكهة والنباتات الطبية والعطرية ، وشهدت المنطقة إقامة 16 قرية جديدة . 
5- مشروع إنشاء 400 قرية جديدة :

يهدف برنامج القرية الجديدة إلى إنشاء 400 قرية جديدة فى الظهير الصحراوى لتعمير المناطق الصحراوية وربطها بالتجمعات الريفية القائمة بالدلتا والوادى من أجل الحد من الكثافة السكانية بالقرى القديمة، ومنع التعدى على الأراضى الزراعية الخصبة، وتتراوح الطاقة الاستيعابية لهذه القرى ما بين 4 إلى 5 ملايين نسمة، ويقدر إجمالى تكلفة المشروع بنحو 5 مليارات جنيه موزعة على سنوات المشروع الستة (2006 – 2011)، منها مليار جنيه تمويل ذاتى، و4 مليارات جنيه بتمويل من الدولة، وتتمتع مساكن مشروع قرى الظهير الصحراوى بمنحة مقدارها 15 ألف جنيه ضمن المشروع القومى للإسكان الاجتماعى. 
وقد شاركت كافة الجهات المعنية فى توزيع اختيار مواقع القرى ، وتم الاتفاق على إنشاء 262 قرية جديدة يعتمد هيكلها الاقتصادى على النشاط الزراعى فى إطار خطة استصلاح المليون فدان ، ويتم تقسيم هذه المساحة إلى حيازات صغيرة ومتوسطة وكبيرة ، وسوف يتم تخصيص 700 ألف فدان للحيازات الصغيرة بواقع 10 أفدنة لكل أسرة، و300 ألف فدان للحيازات الكبيرة . 
ويتم تشجيع القرى الجديدة على زراعة محصول واحد رئيسى من الحاصلات التصديرية والاعتماد على أسلوب الزراعة العضوية مع العمل على تحقيق التعاون بين المستثمرين وشركات التصدير وأصحاب الحيازات الصغيرة فى عمليات الإدارة والانتاج والتسويق، كما يتم تقديم قروض ميسرة لأصحاب الحيازات من خلال بنك التنمية الزراعى، ويساهم المشروع فى خلق نحو 420 ألف فرصة عمل بمتوسط سنوى 70 ألف فرصة عمل سنوياً. 

السؤال الثالث : اكتب فيما يلي : 
1- استراتيجية وزارة الموارد المائية والري الخاصة بإدارة الري في مصر .
2-  أثر المسطحات المائية في مناخ مصر .
ﺠ- بحيرة ناصر .

الإجابة
أ – استراتيجية وزارة الموارد المائية والري الخاصة بإدارة الري في مصر. 

تتولي وزارة الموارد المائة والري إدارة مياه النيل والموارد المائية السطحية والجوفية بالاضافة إلي تخطيط وتصميم وإنشاء وإدارة وصيانة نظم الري والصرف في مصر ، وترتكز استراتيجية الوزارة علي ثلاثة محاور رئيسية :

المحور الأول : الحاظ علي كافة الموارد المائية المتاحة وتنميتها وترشيد استخدامها وتعظيم العائد نها ورفع كفائتها ، من خلال الاستعانة بالتقنيات المتطورة والوسائل التكنولوجية الحديثة لتنفيذ العديد من الآليات والبرامج والمشروعات القومية في مجال الري والصرف .

المحور الثاني : الحفاظ علي نوعية المياه وحمايتها من التلوث والتحكم في الآثا البيئية بما يحقق الحفاظ علي الصحة الامة ودم برامج التوعية الشاملة ، وتطبيق قوانين حاية نهر النيل والمجاري المائية من التلوث .

المحور الثالث :  زيادة المواد المائية بالتعاون مع دول حوض النيل من خلال غقامة العديد من المشروعات المشتركة لاستقطاب الطاقات والنوافذ المهدرة في نابع النيل لصالح مشروعات التنمية لدول حوض النيل .
ب- أثر المسطحات المائية في مناخ مصر .
تلعب المسطحات المائية بصفة عامة دوراً هاماً في مناخ المكان ، فهي تعمل علي تلطيف حرارة الصيف وعلي الحد من برودة الشتاء ، كما تعمل علي زيادة كمية الأمطار في المناطق القريبة منها ، فمن المعروف أن مصر تطل علي البحر المتوسط شمالاً ، والبحر الأحمر شرقاً . ويرجع تأثير المسطح المائي علي المناخ إلي مساحة هذا المسطح ، وحركة الكتل الهوائية التي تمرعليها ومنه إلي اليابس .

فإذا نظراً إلي البحر الأحمر نجد أن تأيره محدود علي الأحوال المناخية ويرجع ذلك لعدة أسباب نذكر منها أنه ضيق وصغير المساحة ، وتمتد سلاسل جبال البحر الأحمر بجواره مباشرة . أما البحر المتوسط فهو أكثر اتساعاً وامتداداً ، ولذلك فإن أثره علي المناخ في الأراضي المصرية أقوي من تأثير البحر الأحمر  .

أما البحيرات الموجودة في مصر مثل بحيرة السد العالي ، وبحيرة قارون وبحيرة التمساح ، والبحيرات المرة الكبري والصغري المتصلة بقناة السويس فإنها ذات مساحات صغيرة ، وتأثيرها محلي علي الأحوال المناخية ، ويقتصر هذا التأثير علي تلطيف درجة الحرارة ، وزيادة نسبة الرطوبة .

ﺠ- بحيرة ناصر .
تشغل بحيرة ناصر النيل النوبي سابقاً ، وقد تكونت هذه البحير بعد بناء السد العالي إلي الجنوب من أسوان بحوالي 6كم . وتمتد هذه البحيرة لمسافة 500كم ، منها 350كم داخل الأراضي المصرية ، 150كم داخل السودان . وهناك عدة أشكال جيومورفولوجية نتجت بعد تكون البحيرة هي :

1- دلتا ناصر .
لعل أهم تأثير جيومورفولوجي لتكوين بحيرة ناصر هو اختفاء النيل النوبي وترسيب الطمي في البحيرة ، وأصبحت البحيرة بمثابة مستوي قاعدة علي الأجزاء العليا من النيل، وبالتالي بدأت تتكون دلتا جديدة ، ويوجد معظمها جنوب قرية أدندان علي الحدود المصرية السودانية . وقدر أن البحيرة سوف تمتلئ بالرواسب بعد 500 سنة وبناء عليه فإننا نتوقع أن يتغير المظهر الجيومورفولوجي خلال السنوات القادمة .

2- الأودية الغارقة .
تعد الأخوار من الأشكال الشائعة النتشار علي طول جوانب بحيرة ناصر ، وهي المسئولة عن عدم انتظام خط شاطئ البحيرة .والأخوار ليست حديثة التكوين ، ولكنها بدأت في التكوين منذ بناء خزان أسوان القديم .ويعد كل من خور العلاقي وخوركلابشة وخور دهمت وخور شرف الدين من أمثلة الأخوار التي بدأت في التكوين منذ إنشاء خزان أسوان القديم .

وتختلف الأخوار فيما بينها من حيث الشكل والطول والعرض والعمق وطول خط الشاطئ ومساحة المسطح المائي . والأخوال علي الجانب الشرقي أكثر تعقيداً من مثيلتها علي الجانب الغربي ، وقد يرجع ذلك إلي اختلاف نوع الصخور والبنية الجيولوجية ، فأخوار الجانب الشرقي خانقية ومستطيلة الشكل ومن أمثلتها خور العلاقي ، بينما تكون أخوار الجانب الغربي متسعة ودائرية الشكل ومن أمثلتها خور كلابشة .

3- الجزر (التلال الغارقة) .
توجد هذه الجزر بجوارالشاطئ وداخل البحيرة ، وهي صغيرة الحجم ، ولا يمكن حصر عددها بدقة بسبب التذبذب في منسوب مياه البحيرة علي مدار السنة . وقد يظهر بعض النحت بفعل الأمواج علي جوانب هذه الجزر . ومن أمثلة هذه الجزر كتلتي جبل العلاقي وجبل المحرقة .

4- الجروف الشاطئية .
توجد في أجزاء متفرقة من شواطئ البحيرة . ونشأت هذه الجروف بفعل نحت الأمواج التي تتولد عن هبوب الرياح السائدة . وتعمل هذه الأمواج في حركتها الموجبة والسالبة علي سحب المواد المفككة ، حيث تظهر آثارها بوضوح علي الجروف الشاطئية التينشأت بعد امتلاء خزان البحيرة . وعندما تنخفض مناسيب البحيرة مع استمرار عمليات السحب صيفاً ، تنكشف جوانب تلك الجروف وقد تعرضت أجزائها الوسطي للنحت بفعل الأمواج .

******ملحوظة ******

هذا النموذج هو نموذج استرشادي للطالب حيث يلتزم الطالب برسم الخرائط والأشكال التوضيحية ، ويمكن الإطلاع علي المراجع العربية والأجنبية وإضافة ما يلزم
مع أطيب تمنياتي بالنجاح والتفوق

د.هبةصابرأمين دسوق















